



# 以蛇行千里的劲头，打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇一五年春节团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

新华社记者

辞旧岁，贺新春；共祝愿，祖国好。

乙巳蛇年即将到来之际，中共中央、国务院27日在人民大会堂举行2025年春节团拜会。习近平总书记温暖亲切的讲话，激励广大干部群众坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，以蛇行千里的劲头，打开改革发展新天地、书写中国式现代化新篇章。

## 振奋龙马精神 迈出坚实步伐

即将过去的甲辰龙年，是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。

现场聆听了习近平总书记的讲话，中国音乐家协会主席叶小钢心潮澎湃、感触良多：“回首过去一年，我们隆重庆祝中华人民共和国成立75周年，全国各族人民爱国热情激扬，各项事业协调并进，各个领域都取得了令人鼓舞的成绩，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”

岁序更替，华章日新。当清晨第一缕阳光洒向大海，粼粼波光中，青岛港又开启了吞吐万汇、奔流不息的一天。

站在青岛港前湾集装箱码头上远眺，“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超思绪翻涌：“国庆节前夕，习近平总书记亲自为我颁奖授章。党和国家对技术工人的关怀、对工匠精神的推崇令我们备受鼓舞。总书记这次在讲话中提到‘科技创新和产业创新成果丰硕’，这正是我们心往一处想、劲往一处使的结果。”

走过春夏秋冬，步履更加坚定。2024年，面对复杂严峻形势，我国经济运行总体平稳、稳中有进，经济社会发展主要目标任务顺利实现。

“我们扎实推动高质量发展，有效落实各项存量政策，加力推出一揽子增量政策，促进经济回暖向好。”习近平总书记的一席话，说到了全国工商联副主席、赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海心坎上：“国好企业才好，国强企业更强。2024年，我们由衷感受到中国经济‘稳’的基础更加坚实，‘进’的动能不断增强，总书记的讲话让我们觉得干劲更足了。”

家国两相依，心手紧相连。

不久前，“星耀中国·科创未来”系列展览亮相澳门科学馆。石油及能源勘探、“两弹一星”研发、尖端技术研究……新中国成立75年来的一项项科技成就，吸引澳门市民驻足流连。

“习近平总书记的讲话体现了中央始终关心支持着澳门发展。”澳门科学馆馆长邵汉彬感慨地说，“一国两制”的成功实践让澳门在科技、文化等多方面蓬勃发展，希望年轻一代不忘祖国关怀，为澳门的繁荣进步贡献智慧与力量。

人间烟火处，年味渐浓时。在浙江，2025年杭州·富春山居国潮新春灯会点亮团圆之夜。

为了保障灯会顺利举行，国网杭州供电公司工作人员对会场内外的电力线路、电力设备等进行全方位检查。

倪萍是国网杭州供电公司青云供电所综合班班长，也是春节期间值守的人员之一。她说：“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福，令我们感到坚守岗位责任重大。正是因为无数人齐心协力的付出，才有过去一年的可贵收获。我也要站好自己的一班岗，全力保障安全可靠供电，确保群众过上一个和和美美的春节。”

## 坚定信念信心 打开崭新天地

搬进新建的板房、分发必需的物资……除夕当天，西藏定日地震灾区过渡安置工作仍在紧张有序进行。

在长乐乡杂村居民次仁多吉家，两台取暖炉子一起运作，驱散了冬日的严寒。

“总书记在讲话中还牵挂着西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾，我们感到格外暖心。”次仁多吉激动地说，“只要有党和政府在，没有什么坎迈不过去！”

在湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇，十里蔬菜长廊满目青绿。田埂边，一辆满载蔬菜的卡车缓缓发动，为远方的餐桌送去节日的美味。

潘家湾镇肖家洲村村民叶祥松说：“我是本地发展蔬菜种植产业的受益者，对总书记那句‘脱贫攻坚成果进一步巩固拓展’格外感同身受。总书记的讲话让我相信，撸起袖子好好干，生活一定越来越好。”

眼下，春运正忙。浙江杭州萧山国际机场内，航班明显增多。在海关关员引导下，许多入境旅客快速完成“无感”通关。

展望新年，萧山机场海关旅检二科科长张鹏满怀信心：“以习近平总书记的讲话精神为指引，我们持续运用好‘智慧海关’建设成果，不断提升通关效率和服务水平，一定能进一步促进国际交流与合作，助力高水平对外开放。”

一切为民者，则民向往之。

安徽桐城六尺巷，礼让家风代代相传。与六尺巷一路之隔的文昌街道西苑社区，家家户户沉浸在祥和的节日气氛中。

“总书记在讲话中强调‘治国有常，利民为本’，这激励着我们社区工作者始终把人民放在心间、把民生的事情办好。我们要继续将中华优秀传统文化与新时代基层治理结合，营造安居乐业的和谐社会环境，让老百姓生活更加舒心、更有奔头。”文昌街道西苑社区党总支书记乔丽娟说。

## 向着宏伟目标 接续奋斗前进

贵州群山之中，“中国天眼”凝望星河。相距不远的山头上，首台核心阵试验样机正在紧张调试。为持续推进在射电天文领域保持领跑，“中国天眼”团队加紧建设40米口径射电望远镜集群，与中国“天眼”组成核心阵。

“全年无休、日夜坚守，换来‘中国天眼’性能的不断提升。2025年是‘十四五’规划收官之年，我们须臾不敢懈怠。”中国科学院国家天文台副台长姜鹏表示，总书记的讲话更加坚定了团队不畏艰难、勇攀高峰的决心，他们将继续秉持团结奋进的作风，以实际行动为科技强国建设贡献才智。

星光不负赶路人。岁尾年关，海南儋州洋浦港一派只争朝夕的繁忙景象。

“‘进一步全面深化改革’，总书记的嘱托指明了我们下一步的工作方向。”儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳表示，“2025年，海南自由贸易港将启动封关运作。我们要发扬埋头苦干精神，全力推进封关运作‘一号工程’，积极拓展全球重点港口航线，在更广范围更宽领域释放开放活力、激发发展动能。”

建成养老服务(中心)站115个、新建和改扩建学校5所、“双就近”就业机制带动新增就业4.5万人……回顾过去一年的工作，重庆市九龙坡区委书记覃昌德打开了话匣子。

“习近平总书记指出‘推动经济持续回升向好，保持社会和谐稳定’，为我们开展新的一年工作提供重要遵循。九龙坡区将坚持在发展中保障和改善民生，着力构建优质均衡的公共服务体系，健全多层次社会保障体系，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”覃昌德说。

前进道路上，光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者。

再过几天，第九届亚洲冬季运动会开幕式将在黑龙江哈尔滨举行。自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃正为大赛做着最后的准备。

“总书记在讲话中点赞‘我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩’。身为运动员，我们感到无比光荣，更加坚定了为国争光的信念。”徐梦桃说，“成绩已是过去，拼搏还看今朝。我要抖擞精神迎接挑战，以更加优异的表现，为祖国体育事业增光添彩”。(新华社北京1月28日电)

(接1版)

## 情怀 在云端绽放

### 炫酷“小心甘”科技范十足

本届网络春晚以“文化+艺术+技术”的融合创新方式，运用超高清、虚拟现实、人工智能、立体视觉和三维声等技术，提升了春晚的质量。

今年网络春晚为观众呈现出一场文化性、艺术性、观赏性俱佳，科技感十足的春晚“除夕大餐”。其中，憨态可掬“小心甘”吸粉无数，这条惹人爱的小蛇以AI数智主持人的身份亮相，贯穿于整个网络春晚过程中，带领广大观众感受不一样的“春晚Style”。

“小蛇出来主持的时候，可爱极了，小尾巴一直在摇摆，小外孙也有模有样地学着。”观看新甘肃网络春晚是陇南成县王家的惯例，此次春晚的小蛇AI数智主持人为家里带来了欢声笑语。

据悉，除夕过后，新甘肃网络春晚还将于1月29日—2月4日(正月初一至正月初七)在新甘肃客户端轮播。

今年上大三的李颖很喜欢传统文化，她说：“我在新甘肃网络春晚感受到了非遗之美，这种魅力将激励我积极参与到传统文化的传承和保护中来。”

# 共同续写中美两国人民友好故事

——习近平主席回赠美国友人新春贺卡汇聚浓浓暖意

新华社记者 徐剑梅 孙浩 乔继红

艾奥瓦州马斯卡廷是一座见证了习近平主席同美国人民多年情谊的“友谊之城”。

1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福，寄语中美人民“共同续写两国人民友好故事”。

笺暖情长。美国友人兰蒂告诉记者，收到相识40载老友的新春祝福“实在太棒了”，“这段友谊对我们意义重大，从1985年延续至今，真是了不起”。

从“邦尼街2911号”到“中美友谊屋”

马斯卡廷位于密西西比河畔，有“珍珠城”之称。入夜后，沿河灯光如珠链般闪烁，小城道路起起伏伏。有的沿街人家门廊两侧挂起彩灯，窗里透出温暖灯光。

在这里，一群老友刚刚收获了一份来自习近平主席的温暖祝福。“大家都很高兴！”艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆说，“这份跨越40年的友谊是如此美妙。”

此前，贝隆同其他艾奥瓦州友人德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食奖基金会前主席奎因，以及艾奥瓦州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人，联名向习近平主席致新春贺卡。他们在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景，向习近平主席致以蛇年新春祝福。

“我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受到你们的热情接待，至今记忆犹新。”习近平主席在回赠的贺卡中写道。

“对我来说，他们就是美国。”习近平主席曾如此形容自己首次访美时同美国人民交流交往的难忘经历。1985年，时任河北省正定县委书记的习近平率团访问马斯卡廷，兰蒂、贝隆等人参与了接待工作，双方结下深厚友谊。2012年，时任国家副主席的习近平再次访问马斯卡廷，同当地友人欢聚叙旧。用兰蒂的话说：“他依然记得当年发生的每一件事，与老朋友们有聊不完的话。”2023年11月，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲，再次动情回忆首次访美的经历。宴会开始前，习近平主席会见美国友人代表，与兰蒂等人亲切地拉家常、叙友情。

“我同中国的关系已如亲朋好友。”兰蒂说，

她通过贺卡再次向习近平主席表达了对这段40载友谊的珍视，正是这段多年来的友好往来让她亲身感受并认同“国之交在于民相亲”的理念。

习近平主席在旧金山的演讲中忆及一个暖心细节，1985年访问艾奥瓦州时住在德沃切克夫妇家中：“我还记得门牌号是邦尼街2911号。”“邦尼街2911号”如今已成为一家小型纪念馆，有个更令人熟悉的名字——“中美友谊屋”。德沃切克夫妇的儿子盖瑞也参与了此次致送贺卡：“习近平主席一直珍藏着对40年前访问艾奥瓦州的回忆，这让我们倍感温暖，我们也格外珍惜同中国的友谊。”

“习近平主席一次次亲切回忆起40年前在艾奥瓦州受到的热情接待，并将延续40年的互动往来视为人民友好交往的典范，这让我们倍感荣幸、激动和欣慰。”贝隆对记者说，“历久弥新的友谊最有意义，最为珍贵。”

“祝愿习近平主席和全体中国人民蛇年快乐，愿我们共同收获幸福、健康与繁荣。”贝隆说。

从“做伙伴、做朋友”到“相互成就、共同繁荣”

习近平主席在贺卡中表示，中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界。

兰蒂对此深感认同，期待中美双方能够“共同努力、相互学习，面对面交流、加强合作并求同存异”，期待中美关系为“我们共同生活的地球家园增添正能量”。

贝隆说：“中美两国需要且必须成为伟大的合作伙伴与朋友，这对双方以及全世界都有益。”

“美国和中国作为世界大国，应该为了全人类的福祉而和平共处、携手合作。”德沃切克说。

奎因曾在艾奥瓦州同河北省缔结友好省州关系中发挥了积极作用。无论是2012年参加马斯卡廷的聚会，还是2023年在旧金山聆听演讲，奎因对习近平主席阐述的中美关系发展之道都有强烈共鸣。

“习近平主席强调中美应该做伙伴、做朋友。这是一个对美中两国乃至全世界都非常重要的答案。”奎因说，自己的一个新年愿望就是“美中能够做伙伴、而非对手”，双方能携手“传承1985年友好访问的宝贵遗产”。

中美关系的基础在民间。奎因认为，习近平主席对中美关系的期待，在美国各界有着广泛共识。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，习近平主席身体力行，致力于为中美关系注入稳定性。习近平主席以自己1985年访问美国的例子，生动阐释了“中美两国可以相互成就、共同繁荣”。

从“多走动、多交流”到“5年5万”

蛇年新春前夕，艾奥瓦州师生和家长代表在贺卡中感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，分享访华感受，期待再次到访中国。习近平主席在回赠贺卡中给予温暖鼓励：“希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。”

来自马斯卡廷的年轻学子是参与“5年5万”倡议的首批美国青少年。

在2023年11月的旧金山演讲中，习近平主席宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。兰蒂此后致信习近平主席，希望马斯卡廷的学生也能参与这一计划。习近平主席复信表示欢迎。

龙年元宵节，在复信马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡时，习近平主席向当时结伴访华不久的美国年轻人讲起了自己的1985年访美之行，“热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象”，并相信访华之旅让年轻人们“对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解”。

“这一倡议彰显了习近平主席的远见卓识和为推动两国关系改善所作的巨大努力。”贝隆告诉记者，2024年有200余名艾奥瓦州青少年参加了“5年5万”倡议，有机会亲身感知中国和中国文化，探索共同兴趣、了解彼此不同、发展新的友谊，“这有利于消弭国家间可能存在的误解和分歧”。

兰蒂在贺卡中特意向习近平主席发起的“5年5万”倡议表达感谢，称这一倡议“把我们的年轻一代从马斯卡廷带到了中国”。“年轻人是我们的未来。”她说，“这一倡议是在让人民引领时代的潮流。”

这位参与中美友好事业数十载的老人希望告诉年轻一代：“我们彼此虽有不同，但可以成为真正的朋友。”

“这将是马斯卡廷非常忙碌的一周。”兰蒂说，庆祝蛇年新春、中美青少年交流等活动将轮番登场，“见见老朋友，结交新朋友，我真是每一分钟的活动都不想错过”。

(新华社美国马斯卡廷1月27日电)

# 神舟十九号航天员 遥祝全国人民巳巳如意

1月28日，农历大年除夕，神州大地处处洋溢着喜庆的节日氛围。中国人的“太空家园”——中国空间站也被装扮一新，正在太空出差的神舟十九号航天员乘组要在这里迎新春过大年。此时，中国空间站正高速运行在距离地球约400公里高的浩瀚太空。远离祖国的他们特意通过视频给大家拜年，祝全国人民新年安泰、巳巳如意，祝伟大祖国时和岁丰、繁荣昌盛。这是中国空间站全面建成后的第三个春节，先后有3个航天员乘组9名航天员在这里过大年迎新春。

图为春节前夕，神舟十九号航天员乘组在中国空间站向全国人民拜年(视频截图)。

新华社发



## “牛”书记的新年景

### 新春走基层

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

通讯员 刘欢欢 柯玉栋

春节临近，金昌市金川区双湾镇龙寨村的牛肉销售迎来高峰，村党支部书记、村委会主任杨兆杰忙得不亦乐乎。

在位于金川区泰安路的双湾生鲜牛肉直销店

源，注册成立了甘肃榆钱湾农牧农民专业合作社，建成占地45亩的标准化牛场1座，引进西门塔尔、安格斯、夏洛莱等优质品种，发展肉牛规模养殖，解决传统分散养殖成本高、效益不理想的问题。

为了拓宽牛肉的销售市场，杨兆杰尝试拍起了短视频，通过网络宣传，拓宽了牛肉销路，村集体收入从2023年的26.89万元跃升到2024年的80万元以上。村民们纷纷称赞他为“牛”书记。

“新的一年，我们龙寨村重点聚焦‘粮头肉尾、畜头肉尾’的方向，通过牛肉加工车间和市区的销售门店，把牛产业链做得更精细，把牛产品开发得更精深。同时，申报绿色食品品牌，入驻‘甘味精品’，采用线上线下的销售模式，稳定本地市场，拓展省外市场，让老百姓的日子越过越红火。”杨兆杰信心满满地说。

BIM技术构建优化建筑模型，提前发现解决技术进度层面潜在问题；以数字化项目管理系统对工程进度、质量、安全等进行实时监控和管理，大幅提高工作效率和管理精度……

最终，经过5个月的努力，公航旅建设集团承担的4个标段全面建成交付。

“看到一栋栋崭新的住宅楼逐步拔地而起，一户户群众搬进新家，我们每一个参建人员都感到特别自豪。”何港港说。

</